



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2016

2月

7

中工网 http://www.workercn.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

日 星期日 农历乙未年 十二月廿九
第 18900 期 (今日四版)

中共中央国务院举行春节团拜会 李克强讲话 刘云山主持

习近平张德江俞正声王岐山张高丽出席 李克强讲话 刘云山主持



新华社北京2月6日电 (记者张晓松 孙铁翔)中共中央、国务院6日上午在人民大会堂举行2016年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等同首都各界人士2000多人欢聚一堂,辞旧迎新,共庆佳节。

人民大会堂宴会厅内灯火辉煌,牡丹花和祥云图案簇拥着写有“春”字的大红灯笼,与悬挂在四周的中国结交相辉映,烘托出欢乐祥和的节日气氛。

上午10时,欢快的乐曲声响起,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人步入会场,全场响起热烈掌声。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在团拜会上讲话,他代表党中央、国务院,向全国各族人民拜年,向港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年,向节日期间仍坚守岗位的劳动者致以诚挚的问候。

李克强说,春节是中国人心中分量最重的传统节日,浓浓的年味儿凝聚着中华民族最珍视的情感,天涯之远隔不断游子心底最温暖的牵挂。回家团圆、孝老祈福,浓缩着无尽的骨肉亲情和家国情怀。

李克强指出,过去一年,在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,我国改革发展的巨轮破浪前行,在全球经济低迷的激流漩涡中保持了中高速增长。持续推进结构性改革,大力实施创新驱动发展战略,结构调整亮点纷呈,大众创业、万众创新蔚然成风,促进了发展新动能加快积聚,每天数以万计的新企业注册诞生,全年又有1300多万人走上就业岗位。党和政府更加关注和倾力民生,居民收入与国内生产总值同步增长,社会事业取得新的进步,公平正义的基本格局更加牢固,人民群众的辛勤劳动有了更多回报。这一年,我们也共同经历了一些重大自然灾害和公共安全事件。这些不幸磨难把我们的心连得更紧,也警醒我们必须时刻把人民群众的安危顶在头上。今天凌晨,台湾高雄发生6.7级强烈地震,在此我们向台湾同胞表示深切的慰问。

李克强强调,全国各族人民正在新的历史起点上推进全面建成小康社会的宏伟事业,迈向中华民族的伟大复兴,要按照“四个全面”战略布局,把创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念贯穿到各项工作中,牢牢扭住发展这个第一要务,充分调动各方面的积极性,正视困难,勇对挑战,坚定必胜信心,百折不回,务实苦干,努力实现“十三五”发展良好开局。要在适度扩大总需求的同时,着力加强结构性改革,尤其是供给侧结构性改革,消除制约发展的一切束缚,激发亿万人民的澎湃创造力,让新动能茁壮成长,让传统动能焕发生机,为经济发展行稳致远蓄势增能。要尽心竭力解决好事关群众切身利益的现实问题、突出问题,让贫困家庭在脱贫攻坚的成效中感受到党和政府以及社会的关怀与温暖,让普通劳动者拥有凭借智慧和辛勤劳动创造财富、实现价值的机会,让良好向上的社会道德风尚深入方方面面,让全体人民生活更舒心、工作更安心、对未来更有信心,拥有更多的获得感。

李克强最后说,时代宏图需亿万人民共同绘就。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,同心同德,砥砺前行,为全面建成小康社会、建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。(讲话全文另发) (下转第2版)

营造好人好报 德行天下的浓厚氛围

——中宣部、中央文明办开展走访帮扶道德模范活动综述

新华社记者 崔清新 白国龙 杨静

猴年春节前夕,湖南长沙大雪纷飞,中央文明办走访组冒雪赶到第五届全国道德模范刘真茂家中,将8万元慰问金交到刘真茂手中,老人不肯收这笔钱:“我只是一个普通人,这笔帮扶资金我不要,请把它用在更需要的地方。”

“刘老三十多年如一日,坚守在义务护林第一线,这种可贵精神值得我们学习。”中央文明办走访组负责同志向刘真茂表达敬意并解释说,帮扶慰问金是党和政府对道德模范的关心关爱,要专款专用,把钱真正用在改善模范

(下转第2版)

在2016年春节团拜会上的讲话

(2016年2月6日)

国务院总理 李克强

同志们、朋友们:

农历猴年春节正快步向我们走来。值此万家团圆、九州同庆之际,我代表党中央、国务院,向全国各族人民拜年!向港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!向节日期间仍坚守岗位的劳动者致以诚挚的问候!

春节是中国人心中分量最重的传统节日,浓浓的年味儿凝聚着中华民族最珍视的情感,天涯之远隔不断游子心底最温暖的牵

挂。回家团圆、孝老祈福,浓缩着无尽的骨肉亲情和家国情怀,成为中国人几千年来绵延不绝的精神之根。

过去一年,在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下,我国改革发展的巨轮破浪前行,在全球经济低迷的激流漩涡中保持了中高速增长。持续推进结构性改革,大力实施创新驱动发展战略,结构调整亮点纷呈,大众创业、万众创新蔚然成风,促进了发展新动能加快积

聚,每天数以万计的新企业注册诞生,全年又有1300多万人走上就业岗位。党和政府更加关注和倾力民生,居民收入与国内生产总值同步增长,社会事业取得新的进步,公平正义的基本格局更加牢固,人民群众的辛勤劳动有了更多回报。这一年,我们也共同经历了一些重大自然灾害和公共安全事件。这些不幸磨难把我们的心连得更紧,也警醒我们必须时刻把人民群众的安危顶在头上。(下转第3版)



左图:2月6日,中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2016年春节团拜会。这是中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平同首都各界人士亲切握手,互致问候和新春祝福。
新华社记者 李学仁 摄

上图:2月6日,中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2016年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等同首都各界人士欢聚一堂,共庆佳节。
新华社记者 庞兴雷 摄

寒冬里的温暖“接力”

——全总慰问团2016年“两节”送温暖纪实

2016年新年伊始,罕见的寒潮席卷中华大地。然而,无论身处偏远之地的困难职工,还是坚守岗位的一线建设者,都提前感受到了春天的气息——中华全国总工会领导组成19个慰问团,分赴全国各地困难企业、困难职工、困难农民工和劳模当中走访慰问,与此同时,各地百万工会干部也纷纷行动,为职工“送温暖”达1000万人次。

“我们来看望大家,给大家拜个早年!”受中共中央政治局委员、中华全国总工会主席李建国的委托,2月3日一大早,全总党组书记、书记处第一书记李玉赋走进了全国劳模马战琴和困难职工朱群生的家,唠家常,送温暖。此前,李玉赋一行已先后赶赴山西和河南,进企业、下基层、访职工,以轻车简从、务实高效的作风,将习近平总书记的关怀、党中央和国务院的温暖、工会组织的情谊,传递传导到困难职工和农民工、劳动模范一线职工的心里。

“娘家人”始终的牵挂

“工会组织就是职工的‘娘家人’,有困难找工会。只要有组织在就不会有克服不了的困难,帮扶困难职工,我们一个也不能少。”在送温暖过程中,李玉赋一再叮嘱各级工会干部,做好工会工作必须坚持正确政治方向,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于工人阶级和工会工作的重要

论述,切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决贯彻党中央的决策部署,认真依法履职。要顺应时代发展和职工需要,不断创新工会工作,让广大职工切身感受到党和政府以及工会组织的关怀和温暖,更好地团结带领广大职工投身改革、发展、稳定的火热实践,奋力创业、大胆创新,为实现“十三五”规划目标任务而奋斗。

由全总领导带队开展的送温暖活动已成为一场“爱心接力”,持续了25个年头。从1992年8路、18个省(区、市)到如今,全总慰问团的脚步踏遍了大江南北,雪域边疆,将温暖的种子播洒到广大职工心中。

北方早早便进入了漫长的寒冬,困难职工们的生活怎么样了?能过个舒心年吗?带着这份牵挂,1月至2月,全总副主席、书记处书记陈荣书一行马不停蹄,为职工们送去新春佳节的问候。陈荣书要求各级工会以全总改革试点为契机,推进工会工作全面改革创新,特别是切实履行维护职工合法权益的基本职责,做好困难劳模、困难职工的帮扶工作,增强工会帮扶工作的普惠性,让职工群众感受到工会组织就在身边。

刘国中一行来到困难企业职工中间,走进大庆油田等建设者中间,详细了解他们的工作和生活情况,一再叮嘱企业和基层工会同志切实做好困难职工的帮扶工作。在看望农民工李树林和孙国峰时,刘国中鼓励广大农民工依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现幸福生活,多为企业和社会奉献智慧和力量。

“身体怎么样?工资收入多少?家里有什

么困难?”1月21日至22日,民建中央副主席、全总副主席张少琴带领慰问团在辽宁送温暖。在全国劳模王洪祥家中,张少琴得知他2013年患上了桥脑海绵状血管瘤,术后身体落下后遗症,生活困难后,鼓励他不要丧失信心,解决劳模的困难是工会的职责,在各级工会的帮助下,生活会充满希望和阳光。

一笔慰问金,一份年货……全总慰问团所到之处,都给困难职工带来了“娘家人”的关爱,点燃了他们对美好生活的希望。

看望困难职工和劳动模范,与企业职工和基层工会干部座谈,走访职工服务中心……在浙江、河北期间,全总副主席、书记处书记陈荣书一行马不停蹄,为职工们送去新春佳节的问候。陈荣书要求各级工会以全总改革试点为契机,推进工会工作全面改革创新,特别是切实履行维护职工合法权益的基本职责,做好困难劳模、困难职工的帮扶工作,增强工会帮扶工作的普惠性,让职工群众感受到工会组织就在身边。

1月24日,新疆维吾尔自治区党委常委、全总副主席肖肯江·吐拉洪带领慰问团一行,赴博尔塔拉蒙古自治州博乐市和新疆生产建设兵团第五师开展慰问活动。面对乐观开朗的老劳模,肖肯江·吐拉洪感慨地说,无论时代如何变迁,劳模精神始终不变,那就是主人翁责任感和艰苦创业精神,忘我的劳动热情和无私奉献精神,良好的职业道德和爱岗敬业精神,是

值得始终传承和发扬的工人阶级优秀品质。

在福建和江西送温暖的全总副主席、书记处书记阎京华的行程安排得满满当当。走入户、嘘寒问暖、促膝谈心,慰问团一行所到之处都带来了春天的气息。在革命摇篮井冈山,阎京华看望了88岁高龄的老一辈工会人毛秉华,对他恪尽职守艰苦奋斗并长期坚持宣传井冈山精神的感人事迹给予高度评价,一再嘱咐各级工会,积极做好送温暖工作,帮助职工们度过一个快乐祥和的春节。

精准帮扶排忧解难

“分类做好城市困难职工群体的解困脱困工作”;“高度关注结构性改革中职工生产生活遇到的新情况新问题”;“加强工会精准帮扶解困的能力建设”……不久前召开的全总十六届四次执委会议,对切实提高工会服务职工的精准化水平,解决好职工群众最关心最直接最现实的利益问题,最困难最忧虑最紧迫的实际问题提出了明确要求。

在送温暖期间,如何加快建设以精准帮扶为重点的服务职工工作体系,既做实做细送温暖工作,又面向广大普通职工开展普惠性服务,成为全总各路慰问团特别关注的问题。

在海南,人力资源和社会保障部副部长、全总副主席邱小平一行走进三亚市困难职工帮扶中心,送去20万元的帮扶救助资金。(下转第3版)

春节将至,很多子女将父母接到都市团聚,但陌生的城市对于年迈的父母而言,有时也意味着一种苦涩——

团圆背后的孤独与乡愁



驶往“家”的方向。

新华社记者 张晨俊 摄

本报记者 彭文卓

2月1日,张慧芳和老伴背着大包小包到达北京,逆着南下的人流走出了北京南站。对于两位老人而言,独生子在哪里,哪里才算是家。

但是,和其他进城与孩子团聚的退休老人一样,在团圆背后,在陌生的城市中,老人们仍有难以排解的孤独感,也有着“何处是吾家”的乡愁。而对于已经随子女定居城市的老人而言,这样的孤独感和乡愁,不只在春节存在,也弥漫在老人的平时点滴生活中。

孤独:怀念到处是熟人的小城

张慧芳来北京的原因很简单,儿子儿媳在哪家过年争执不下,老人只有让步。更重要的是,张慧芳想帮儿子省去各种的难,亲戚总是以为他什么事都能办,春节时家里挤满

了人,其实他就是个普通公务员。

过年前一个月,本是已退休的张慧芳一年中最忙碌的时候。南方习俗要在家里大扫除,象征除旧迎新,往常她要用掉三四瓶清洁剂,还要准备各种年货,给拜年的小孩准备糖果、满满的咸菜、自己和馅的团子、儿子爱吃的自家腌制香肠……今年不在家过年,这些都省了。但她还是准备了很多家乡食材背过来,出发前,张慧芳和老伴反复确认要背什么,塞了满满两个行李箱和五个大手提袋。

一到儿子家,张慧芳就开始张罗年夜饭。去年除夕她做了一桌正宗淮扬菜,虽然儿子儿媳很给面子地吃,但举杯时还是只有四个杯子。举杯思故乡,想起家乡团聚时的热闹,让张慧芳有点不好受,却又小心翼翼地收起情绪,不想破坏了过节气氛。

去年年初,她和老伴忙着接拜年电话,儿

子儿媳忙着抢红包,四个人聊聊天、看看春晚的重播,一天就这么过去了。初二开始,张慧芳就发现没事干了。儿子儿媳带上老两口去地坛庙会,老北京小吃、舞龙舞狮的,她一个南方人逛了也觉得兴趣寥寥。而北京几乎是一座空城了,让她怀念出门就是熟人的老家。

去年原本计划待到元宵节的张慧芳,初六就拖着老伴回老家了。她觉得北方的新年,除了有暖气很舒服,好像就没啥意思了。

“今年好歹亲家公亲家母来,多了两个人应该热闹点吧。”她对老伴说。

寂寞:一座城里找不到说话的人

赵阿姨总是喊自己的丈夫为老头子,其实他们并不老,过了年才58岁。女儿已在上海成家立业,离父母生活的江南小城有两个小时车程。两年前,赵阿姨跑去女儿家料理家务,

因老头子还没退休,夫妻分隔两地。外孙离不开她照顾,她只能两三个月回老家一趟,在这期间,老头子就轮流在四个妹妹家吃饭。

赵阿姨很放心不下丈夫,因为老头子有多年的糖尿病,每天都得按时打胰岛素,却偏偏粗心大意,赵阿姨每天下午都要打电话。一次周末下午没联系上,她给老头子的丈夫打电话,才得知老伴被车撞坏了腿,在医院打上了石膏,却瞒着她。

女儿住的小区里有很多从外地来上海帮忙带孩子的老人,一来是大城市保姆费贵,二来是不放心保姆,这些老人还因此组成了打麻将、跳广场舞的小团体。

去年9月,外孙开始上幼儿园了,赵阿姨时间宽松了。白天她就去社区的麻将室打上麻将,下午接外孙放学、做晚饭,过着三点一线的生活。(下转第3版)

营造好人好报 德行天下的浓厚氛围

——中宣部、中央文明办开展走访帮扶道德模范活动综述

新华社记者 崔清新 白国龙 杨静

猴年春节前夕,湖南长沙大雪纷飞,中央文明办走访组冒雪赶到第五届全国道德模范刘真茂家中,将8万元慰问金交到刘真茂手中,老人不肯收这笔钱:“我只是一个普通人,这笔帮扶资金我不要,请把它用在更需要的地方。”

“刘老三十多年如一日,坚守在义务护林第一线,这种可贵精神值得我们学习。”中央文明办走访组负责同志向刘真茂表达敬意并解释说,帮扶慰问金是党和政府对道德模范的关心关爱,要专款专用,把钱真正用在改善模范

(下转第2版)